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На пе ти од нос по ли ти ке и 
ре ли ги је по стао је цен трал ни 
пред мет па жње у са вре ме ном 
дру штву. По ли тич ко-ре ли ги о зна 
ра ди кал ност у са вре ме ном све ту 
до би ла је ра зор ну моћ за сно ва ну 
на по тен ци ја ли ма ко је ре ли ги ја 
скри ва у сво јим не дри ма. С дру ге 
стра не, са ре ли ги јом је сје ди ње-
на на да да кроз њу ја ча дру штве-
на ко хе зи ја. Ди на ми ка тог уна кр-
сног про жи ма ња и ри зи ци ко ји из 
ње га на ста ју, од но сно кон струк-
тив на спре за ња ових фе но ме на, 
осве тље ни су у овом збор ни ку 
чла на ка, тј. пре да ва ња.

Да ре ли ги је мо гу по ста ти 
опа сне за дру штво по ка за ло се 
на по чет ку но вог ми ле ни ју ма у 
не е вроп ским ре ли ги ја ма. Чи ни 
се да је хри шћан ство сво је нај-
кр ва ви је ета пе оста ви ло иза се-
бе, што не под ра зу ме ва да уну-
тар хри шћан ства вла да пот пу на 
бе за зле ност. Ако је хри шћан-
ство до би ло сво је фор ме у ви ду 
цр ка ва ко је су у хар мо нич ном 
скла ду са де мо крат ским дру-
штви ма сред ње Евро пе, ипак у 
њи ма по сто је по тен ци ја ли ко ји 

са де мо крат ском ори јен та ци јом 
и пра ви ли ма ни су по ду дар ни.

Ин тер на ци о нал но ре но ми ра-
ни на уч ни ци, чи ја пре да ва ња су 
са бра на у овој књи зи, осве тли ли 
су раз ли чи те аспек те тог од но са: 
осци ла ци ју из-
ме ђу по ли ти ке и 
ре ли ги је у САД 
и Ру си ји, ду го 
на сто ја ње на из-
град њи ислам-
ске др жа ве, кон-
цепт те о кра ти је, 
као и ди мен зи је 
њи хо вог исто-
риј ског раз во ја 
у лу ку од ан ти ке 
до са вре ме ног 
до ба. Пре да ва ња 
об ра ђу ју про це се са кра ли за ци је 
и де са кра ли за ци је и фор му ли шу 
на чел не по зи ци је о од но су по ли-
ти ке и ре ли ги је из пер спек ти ве 
те о ло ги је и фи ло со фи је.

Ова све ска са др жи осам фи-
ло соф ских и те о ло шких чла-
на ка – де ри ва та пре да ва ња из 
исто и ме ног ци клу са „По ли ти ка 
и ре ли ги ја“, ко је је Си менс фон-
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да ци ја (Carl Fri e drich von Si e-
mens Stif tung), са пред го во ром 
проф. др Ф. В. Гра фа и по го во-
ром проф. др Х. Ма је ра, об ја ви ла 
код углед ног мин хен ског из да ва-
ча Бе ка – Fri e drich Wil helm Graf / 
He in rich Me i er (Hrsg.): Po li tik und 
Re li gion. Zur Di ag no se der Ge gen
wart, München: C. H. Beck 2013 
(Edi tion der Carl Fri e drich von Si-
e mens Stif tung). Ауто ри при ло га 
су Ђор ђо Агам бен, Ро берт Бар-
тлет, Хи лел Фред кин, Џор џи Л. 
Фри зи, Фри дрих-Вил хелм Граф, 
Ханс Ул рих Гум брехт, Јир ген Ха-
бер мас, Ханс Јо ас, Хајн рих Ма-
јер и Пе тер Ше фер.

Фри дрих-Вил хелм Граф, 
је дан од нај зна чај ни јих са вре-
ме них про те стант ских те о ло га 
у Не мач кој и при ре ђи вач овог 
збор ни ка чла на ка ве ли у уво ду 
да је у вре ме нео про све ти тељ-
ског ду ха са вре ме не епо хе фе но-
мен „мар ги нал но сти ре ли ги је“ 
– сма тран не по врат ним и ко-
нач ним – за ме њен по сту ла том о 
„кра ју се ку ла ри за ци је“.

По себ но ва ља ис та ћи ана ли-
зе те о ло га Фри дрих Вил хел ма 
Гра фа и со ци о ло га Хан са Јо а са. 
Обо ји ца на ла зе да су у хри шћан-
ству с јед не стра не на де лу ја ки 
мо рал ни по ри ви и скло ност ка 
де мо кра ти ји, и с дру ге стра не 
исто вре ме на по сто ја на опа сност 
да се пра ви ла де мо крат ске про-
це ду рал но сти пре не брег ну. Ре-
ли ги о зни љу ди има ју не ка кву 
„не кон тро ли са ну скло ност ка 
фан та стич ном“, кон ста ту ју ауто-

ри у ду ху јед ног по зна тог Хе ге-
ло вог твр ђе ња. Овим се за це ло 
ука зу је на то да се ре ли ги о зно 
ми шље ње од ви ја у ви ду ми то ва, 
при ча и сли ка. Ре ли ги ја је увек 
„не што дру го“ но „ра ци о нал но 
ми шље ње“. Она во ди сваг да но-
вим ин тер пре та ци ја ма. „Ре ли ги-
о зни је зик је не ка вр ста мен тал-
ног soft wa re(а), ко ји мо же до бро и 
див но, али исто та ко и стра шно, 
ужа сно и зло да про у зро ку је“. 
Оту да се и при нај бо љој во љи не 
мо же твр ди ти да је хри шћан ска 
ре ли ги ја per de fi ni ti o nem не на-
сил на и де мо крат ска, већ су све 
оп ци је отво ре не.

Ка ко об ја сни ти ви тал ност ре-
ли ги је? Ханс Јо ас се по зи ва на 
пр во ра зред не ми сли о це прет по-
след њег и по след њег сто ле ћа – 
Ви ље ма Џеј мса и Џо на Дју и ја у 
Аме ри ци, со ци о ло га Еми ла Дир-
ке ма у Фран цу ској, Ге ор га Зи ме-
ла, Мак са Шле ра, Ернст Трел ча и 
Мак са Ве бе ра у Не мач кој. Сви су 
они кон ста то ва ли да чо век има 
„ти пич ну спо соб ност“ да „иде а ле 
пред ста ви и укљу чи их у ствар-
ност“. Је зи ком ре ли ги је би се мо-
гло го во ри ти о „са мо тран сцен-
ден ци ји“, о ко јој је не дав но пи сао 
не мач ки фи ло соф Пе тер Сло тер-
дајк у књи зи Мо раш свој жи вот да 
про ме ниш. Јед но став ни је ре че но: 
чо ве ку је по треб но не што што 
је ве ће од ње га, а што ће га под-
стак ну ти да усме ри свој жи вот у 
од ре ђе ном прав цу. Тај исти ме ха-
ни зам ва жи и у дру штву. За Хан са 
Јо а са ре ли ги је у свом је згру но се 
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про це се фор ми ра ња иде а ла. Оту-
да су иде а ли кроз сто ле ћа под ло-
жни ме на ма. Та кво фор ми ра ње 
иде а ла је ри ту ал ни а не ин те лек-
ту ал ни про цес.

У кру го ви ма европ ске и се-
вер но а ме рич ке ака дем ске ин-
те ли ген ци је ду го су се во ди ле 
де ба те о фе но ме ну „трај не ви-
тал но сти ре ли ги је и по врат-
ку ре ли ги о зних ак те ра у сфе-
ру јав но сти“. Та ко Ханс Ул рих 
Гум брехт ис пи ту је исто риј ски 
раз вој од но са ре ли ги је и по ли-
ти ке у САД. За раз ли ку од Евро-
пе, аме рич ка ре ли ги о зност је „у 
мно го не знат ни јој ме ри оп те ре-
ће на се ку ла ри за ци јом“. Но ипак 
по сто је и у Аме ри ци тен ден ци-
је се ку ла ри за ци је и еро ди ра ња 
тра ди ци о нал них етич ких по-
зи ци ја (ле га ли за ци ја пре ки да 
труд но ће или скла па ње бра ко-
ва хо мо сек су ал них па ро ва ни су 
ви ше ис кљу че ни).

Хи лел Фред кин ис пи ту је по-
за ди ну иде је „ислам ске др жа ве“ 
у све тло сти „ди на ми ке из ме ђу 
ре ли ги је и по ли ти ке у са вре ме-
ном исла му“ и до ла зи до за кључ-
ка да у ње му не ма ди фе рен ци ра-
ња из ме ђу ових две ју сфе ра.

Јир ген Ха бер мас, ве ли кан 
со ци јал не фи ло со фи је, на ла зи 
да „по ла ри за ци ја из ме ђу ве ре и 
зна ња ни је ниг де та ко оштро из-
ра же на као у кул ту ри За па да“. 
Ха бер мас пре по ру чу је фи ло со-
фи ји да „не пре ки не ни ти у ди ја-
ло шком од но су пре ма ре ли ги ји“.

Овај збор ник чла на ка у ди-
ску си ји о сло же ном, али про дук-
тив ном од но су два ју пој мо ва, од-
но сно о ди јаг но зи са вре ме но сти, 
ну ди суп стан ци јал не им пул се о 
ко ји ма би сва ки са вре ме ни фи-
ло соф, по ли ти чар или те о лог, без 
об зи ра на кон фе си о нал ну про ве-
ни јен ци ју, ва ља ло да раз ми шља.
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Већ ви ше де це ни ја цр кве 
во де мно го стру ке ику мен ске 
ди ја ло ге. Мно ги „ику мен ски 

кон сен си“ и „кон вер гент не по-
зи ци је“ на ста ли из тих ди ја ло-
га не ма ју ни ка кве прак тич не 


